

# 跨学科视域下高中化学项目式教学实施分析

班彦萍

山东省枣庄市第十八中学，山东 枣庄 277200

DOI: 10.61369/RTED.2025070038

**摘要：**新课改背景下，学科教学应当紧跟教育改革趋势，运用跨学科教学加强学科知识的学习。高中化学是一门与数学、生物、地理等其他学科有着密切关联的交叉型学科，探索化学学科与其他学科之间的联系，开展跨学科教学能够帮助学生获取更多知识。项目式学习是一种信息的教学方法，能够引导学生以合作探究的方式深度参与课堂，提升自身的学习效率。基于此，文章对跨学科视域下高中化学项目式教学展开探究，简要概述高中化学跨学科教学以及项目式学习的价值，并在此基础上提出具体的教学策略，期望能为相关教育工作者提供有益参考，从而提升高中化学教学的质量与有效性。

**关键词：**跨学科；高中化学；项目式教学

## Analysis of the Implementation of Interdisciplinary High School Chemistry Project-Based Teaching

Ban Yanping

Zaozhuang No. 18 Middle School, Zaozhuang, Shandong 277200

**Abstract :** Against the background of the new curriculum reform, subject teaching should keep up with the trend of educational reform and adopt interdisciplinary teaching to strengthen the learning of subject knowledge. High school chemistry is an interdisciplinary subject closely related to mathematics, biology, geography and other disciplines. Exploring the connections between chemistry and other disciplines and carrying out interdisciplinary teaching can help students acquire more knowledge. Project-based learning is an innovative teaching method that can guide students to participate deeply in the classroom through cooperative inquiry and improve their learning efficiency. Based on this, this paper explores project-based teaching of high school chemistry from an interdisciplinary perspective, briefly summarizes the value of interdisciplinary teaching and project-based learning in high school chemistry, and puts forward specific teaching strategies on this basis. It is expected to provide useful references for relevant educators, so as to improve the quality and effectiveness of high school chemistry teaching.

**Keywords :** interdisciplinary; high school chemistry; project-based teaching

## 引言

《普通高中化学课程标准（2017年版 2020年修订）》对高中化学教学作出明确指示，要求教师要重视跨学科教学的开展，引导学生以更加多元的视角探索、理解化学知识，以发展学生的学科核心素养<sup>[1]</sup>。项目式教学作为一种新兴的教学模式，在高中化学教学中受到了广泛关注与应用。在项目式学习的过程中能够充分调动学生跨学科的知识，并将理论与实践相结合，培养学生的综合能力。由此可见，探索跨学科视域下高中化学项目式教学，能够驱动学生深度学习，培养化学学科核心素养和综合素质。

## 一、学科融合下的高中化学跨学科教学价值

### （一）有利于培养学生思维品质

跨学科教学能够帮助学生拓宽视野，发散思维，促使学生运用综合知识分析并解决实际问题<sup>[2]</sup>。跨学科教学的核心在于打破学科壁垒，是新多学科的交叉融合，继而启迪学生思维，为学生提

供创新思路。在高中化学教学实践中展开跨学科教学能够驱动学生在认知、领悟、实践中形成良好的思维习惯，并在探索中不断完善思维内核，提高化学学科核心素养。

### （二）深化学生对化学学科知识的理解

传统的教学模式下，授课内容仅仅局限于单一的学科甚至某一章节中，导致学生对于问题的思考比较局限且片面。高中化学

与生物、物理、语文等学科等都有关联，跨学科教学能够突破学科壁垒，横向或纵向探寻各学科知识点的关联，持续深化学生科学思维<sup>[3]</sup>。可以说，跨学科教学能够帮助学生构建系统化、结构化的知识体系，同时以多学科领域知识为衔接点，让学生深层理解知识的内容与本质，发展学科思维，提高学习效率。

### （三）有利于增强学生的综合素养

高中化学是高中阶段核心课程之一，也是对学生而言学习起来具有挑战性的学科，学生在学习过程中很容易碰壁，继而失去学习的信心，跨学科教学能够促使学生在系统、科学的实践活动中，通过迁移运用其他学科知识或方法，以联系的观点与视角审视化学学科<sup>[4]</sup>。例如，化学与语文的结合，能够让学生感受到化学的人文底蕴；化学与思政的结合，能够让学生意识到化学学科的社会价值。由此可见，学科融合下的化学教学，能够突破学科边界，促使学生形成跨学科思维，继而实现发展学生化学核心素养的教育目标。

## 二、项目式学习概念及价值

项目式学习强调以学生为主体，要求教师做好指导者角色，通过设计合理的项目主体，促使学生在项目探究实践活动中深度思考，自主学习，提高自身的综合能力<sup>[5]</sup>。具体而言，项目式学习，需要教师结合学生学情以及课程内容设计合理的项目主题，引入学生产生兴趣的资源，提高学生的主动积极性。同时，要学生以小组为单位，就合作项目展开实践活动，并在同伴之间的协作下解决项目问题。在此过程中，学生能够根据自身学习能力以及知识积极进行实践探究活动，实现学以致用。此外，项目式学习注重表现性评价，这区别于传统的终结性评价方式，能够将学生在项目学习过程中的各种表现纳入评价体系，促使教师更全面、综合地对学生进行评估。教师也能够根据学生探究项目时的表现有针对性地提供指导建议，更好地满足学生的学习需求。

## 三、跨学科视域下高中化学项目式教学应用策略

### （一）融入其他学科知识，拓展化学学习维度

化学学科并非孤立存在，其与生物、物理、数学、语文等学科有着千丝万缕的联系<sup>[6]</sup>。在项目式教学中融入其他学科知识，能够打破学科间的壁垒，让学生可以从多个学科视角审视化学问题，深化对化学概念和原理的理解。这种跨学科融合不仅能丰富学生的基础知识体系，还能培养他们的综合思维能力，使其在面对复杂问题时，能够迁移运用不同学科知识进行分析并解决。以《化学反应原理》中化学平衡内容教学为例，教师可以将物理学中力学的平衡知识引入并进行类比。例如，在讲解平衡状态时，教师可以将其类比为物理学科中某一物体受到多个力的作用，当这些力达到平衡时，物体就会处于静止或匀速直线运动状态。将其迁移到化学学科中，不难理解，化学平衡也是如此，当正反应速率和逆反应速率相等时，各物质的浓度不再随时间改变，反应达到平衡状态。这样通过融入其他学科知识，能够帮助学生更好地理

解抽象的化学平衡概念，拓宽对化学知识理解的视角。

### （二）整合各类资源，拓展教学内容

素质教育背景下，化学教学已然不能仅仅根据教材展开，而应利用多元化资源，以拓展教学内容，为跨学科项目提供有力支撑。具体可从以下三方面着手<sup>[7]</sup>。其一，整合教材资源。无论如何，教材是基础，教学不可能脱离教材。因此，教师需要挖掘化学教材及相关学科中的知识点，并将其融入项目教学。例如，“金属的腐蚀与防护”这一章节中，化学教材中介绍了金属腐蚀的化学原理，这里涉及了物理电学的相关知识，教师可以整合物理教材中电流的形成、电解质导电等知识，引导学生理解化学领域中金属腐蚀的原理。微生物也会影响金属的腐蚀，教师可以将生物学科中的知识引入，以为学生提供多角度的项目探究方向。其二，互联网时代，各种网络资源为跨学科项目式学习提供了有力之支持。教师可以引导学生搜索网络相关资料，如科普视频、学术论文等拓宽学生的知识面，为项目开展提供新思路。其三，积极引入社会资源。诚邀化学领域专业、技术人员到校开展讲座、组织学生参观工厂、科研机构等。例如，根据教材中“化学与生活”，教师可以开展“本地自来水厂水质处理工艺的探索”项目。学校即可邀请企业内的工程师结合教材讲解从水厂原水到饮用水的处理过程，也可组织学生参观自来水厂，实地观察教材中的化学知识在实践中的应用，增强他们对知识的理解与记忆。

### （三）开展基于真实情境的项目，跨学科解决实际问题

开展基于真实情境的项目式教学，能够让学生在解决实际问题的过程中，感受到化学知识与其他知识的联系，以及所学内容对于生活的价值与意义，继而在问题解决的过程中增强学生的综合能力，提升他们学习化学的积极性和主动性<sup>[8]</sup>。

以“金属的腐蚀与防护”内容为例，教师可以结合学生周围环境设计项目主题，将本节课项目主题确定为：调查学校校园内金属设施的腐蚀情况并提出防护方案。教师需将学生划分为小组，每组自行设计调研方案，并做好记录，最后各小组要对调研项目进行汇报。在项目实施的过程中，学生需要运用化学知识分析金属腐蚀的原理，如电化学腐蚀的类型。同时，学生也会考虑到温度、湿度、酸碱度等对金属腐蚀的影响，这里便涉及地理学科的知识了。在此过程中，学生不仅能够了解并掌握化学知识，还能从化学、地理等多学科角度审视问题，提升自身解决实际问题的能力。

### （四）优化项目教学过程，组建跨学科学习小组

尽管学生在初中已经接受过系统的学科教育，但是高中阶段化学学科的知识内容更加复杂且难度更高，仅凭初中的知识储备，还远远不够<sup>[9]</sup>。项目式学习作为一种新兴的教学模式，为高中化学教学的创新提供了新路径。教师可依据教材内容，筛选项目主题，并通过科学组建学习小组，引导学生以合作探究的方式深入钻研项目任务，帮助学生全面深入地了解化学知识并构建完善的知识体系。

在构建学习小组时教师需注重关注两个关键点：一是维持各组间的平衡，二是实现组内成员的优势互补。这要求教师要深入了解班级学情，通过观察学生在日常学习中的表现，了解学生在

学习能力、思维特质以及认知模式等方面存在的个体差异。以这些差异为重要参照，进行合理分组，保持各小组的实力处于均衡水平。此外，教师还要根据项目主题的难易程度调整分组策略，实施分层教学，以满足不同层次的学生需求。简单来说，每个学习小组内既有学习加强优等生，也要中等生、学困生。还要保证擅长同一领域的学生分散到不同小组中，每个小组中要有擅长物理、化学、生物等学科的成员，这样才能在项目推进的过程中，发挥各自优势，相互协作，保障项目实验的顺利进行。

#### （五）融合生物原理，探究化学实验现象

在学科核心素养导向下，高中化学实验教学的重要性愈发凸显，它不仅是培育学生实验探究能力的关键途径，更是学生深度理解化学知识、构建学科思维的必要途径<sup>[10]</sup>。跨学科视域下，教师可将生物原理融入化学实践项目，深化学生对化学学科的理解。

以“自制米酒”项目为例，该项目涉及化学学科中糖类水解、酒精发酵等化学反应原理，同时还与生物学科中微生物（酵母菌）的生长代谢等知识相关。项目开展前，教师可引导学生从多个维度提出假设与猜想，酿酒的原料有哪些？酿酒流程中每一

步主要是哪些有机物的转化？从生物学科角度，教师可以引导学生思考酵母菌在米酒制作过程中的生长条件与作用机制是什么？随后，教师将学生分成小组，综合化学与生物知识设计实验方案。在实验进程中，各小组要仔细观察并详实记录实验现象。通过组内充分的讨论交流，完成项目任务。在项目式学习的驱动下，学生需要自主设计实验步骤，尝试米酒的过程，培养自身的探究精神与创新意识，逐步构建起更为完善、系统的知识体系，从跨学科实验项目里收获知识与成就感。

### 四、结束语

新课标明确强调要提高学生的综合素养，着力促进学生核心素养发展。学科之间的教学交叉融合以及项目式教学法的实施已经成为培养学生核心素养的重要途径。高中教师应当积极探索两者在课堂教学中的融合应用，以学生为中心，构建多元化课程，充分发挥课堂教学育人作用。让学生在实践的过程中实现学科间知识的融会贯通与应用，真正领悟不同学科的价值，实现学生核心素养的培养。

### 参考文献

- [1] 张家友.项目式学习在高中化学跨学科教学中的应用 [J].青海教育,2024,(06):36.
- [2] 杨高旗.融入跨学科素养的高中物理项目式教学设计与实施 [D].四川师范大学,2024.
- [3] 袁一凡.基于项目式教学在高中化学复习课中的应用研究 [D].青岛大学,2024.
- [4] 鲁鹏.基于OBE理念的高中化学项目式教学设计与实践研究 [D].宁夏大学,2024.
- [5] 王玥.基于化学学科核心素养的项目式教学设计与实践研究 [D].江西师范大学,2024.
- [6] 丁锦婵.以现代科技成果为载体的高中化学项目式教学案例研究 [D].湖南理工学院,2024.
- [7] 陈依婷.“废水中重金属离子去除”跨学科项目式教学实践研究 [D].牡丹江师范学院,2024.
- [8] 陈晨.基于C-STEAM理念的高中化学项目式教学设计与实践 [D].上海师范大学,2024.
- [9] 田宇飞,孙凯伦,姜大雨.基于STEM理念的高中化学跨学科项目式教学活动——以“空间站化学电池设计”为例 [J].化学教与学,2024,(09):13-16.
- [10] 潘柏仰.基于“绿色化学”理念的高中化学项目式教学应用研究 [D].重庆三峡学院,2024.